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окремих підрозділів і зважати на рекомендацію посібника Міністерством освіти і 
науки як навчального посібника з етнополітології загальнонаціонального масштабу.                      

Посібник В.Д. Бородінова організаційно та методично адаптований до сучасного 
навчального процесу у вищих навчальних закладах. Авторський погляд на місце та 
роль етнічного фактора в політичному житті суспільства зайвий раз підтверджує, що 
будучи наукою про взаємовідносини етнонаціональних спільнот (етносів, націй та 
етнічних груп) та політики, вітчизняна етнополітологія має власний поняттєво-
категоріальний апарат, власні предмет та об’єкт дослідження, а також методологічну 
основу та методи. 

Поза деякими висловленими нами зауваженнями, можна стверджувати, що 
навчальний посібник «Етнополітологія» донецького політолога В.Д. Бородінова – 
суттєвий внесок у сучасний вітчизняний дискурс вищої школи, який по-новому 
осмислює суттєві аспекти теоретичного пакету етнополітології як навчальної 
дисципліни.     
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ЮРИДИЧНА КВАЛІФІКАЦІЯ ГОЛОДОМОРУ 1932-1933 РОКІВ 
 

(Рец.: Захаров Євген. Чи можна кваліфікувати Голодомор 1932-1933 років  
в Україні та на Кубані як геноцид? / Харківська правозахисна група. –  

Харків: Права людини, 2008. – 48 с.) 
 
Khavruk I. A. Legal qualification of Golodomor 1932-1933. 
 

Ceterum censeo Carthaginem esse delendam 
(Карфаген має бути зруйнований) 

Марк Порцій Катон Старший 
 

Уявіть собі, що справа визнання голодомору 1932-1933 років геноцидом 
українського народу просунулась набагато далі доволі обережних заяв міжнародної 
спільноти. Уявіть собі, що в міжнародному праві все ж знайдено об’єктивний спосіб 
дати належну оцінку трагічним подіям. Уявіть собі, що врешті-решт було 
організовано відповідні заходи, на які погодились і прихильники і противники 
визнання. Якою могла б бути правова аргументація представників України? Яким 
чином біль трагедії можна передати сухою мовою юридичних фактів відповідно до 
міжнародно-правових норм? 



195 
 

Однією із нечисленних спроб перетворити історичні факти на факти юридичні є 
публікація харківського правозахисника Євгена Захарова, в якій зроблено спробу 
довести, що Голодомор 1932-1933 років в Україні та на Кубані має ознаки злочину 
проти людяності та геноциду.  

Особливістю авторського підходу до проблеми є розрізнення трьох різних типів 
голодування в період 1932-33 рр. Кожен з них мав свої специфічні причини, риси та 
наслідки, аналіз яких дозволяє досліднику голод першої половини 1932 року, 
викликаний політикою щодо невиконання хлібозаготівель з 1931 року, та голод у 
третьому кварталі 1932 року, що був спричинений реакцією на невиконання 
хлібозаготівель з врожаю 1932 року, кваліфікувати як злочин проти людяності. Голод 
третього типу, спричинений частковою, а згодом і повною конфіскацією збіжжя і 
продуктів харчування відповідно в листопаді-грудні 1932 року та в січні 1933 року, 
що здійснювалась лише у сільських районах України і Кубані, в поєднанні із 
політичними репресіями на фоні згортання українізації, автор розглядає як злочин 
проти людяності і геноцид. 

Автор намагається послідовно і комплексно підходити до юридичної 
класифікації явища Голодомору 1932-1933 років (наскільки це можливо в межах 2,7 
друкованого аркуша тексту). Дослідник визначає об’єкт злочину, склад злочину, 
мотив, умисел, суб’єкт вчинення злочину геноциду, його наслідки. Окрему увагу 
звернуто на можливість застосування положень Конвенції «Про запобігання злочину 
геноциду та покарання за нього» (1948 р.) та Римського статуту Міжнародного 
кримінального суду (1998 р.) щодо голоду 1932-33 років в Україні. Основними 
аргументами автор подає практику трактування норм даних міжнародно-правових 
актів щодо подій, які мали місце в ХХ столітті. Тим не менш, правова частина 
публікації закінчується доволі абстрактним «Зло повинно бути назване і покаране» 
замість більш доречного, на нашу думку, аналізу можливих правових наслідків 
визнання голодомору як злочину проти людяності та геноциду. 

Значну частину видання займає додаток, в якому дослідник подає короткий опис 
історичних фактів 1930-1933 років, що мають стосунок до організації, перебігу та 
наслідків голодомору. 

Книга цікава, перш за все, саме правовим підходом, що вигідно вирізняє її на 
фоні інших досліджень голодомору – праць переважно історичного характеру. 
Публікація, на нашу думку, придасться для вивчення як курсу історії, так і правових 
дисциплін. На останок зауважимо: на хвилі минулорічних роковин, безперечно, 
однієї із найтрагічніших подій в історії українського суспільства, серед всього 
різноманіття офіційних організаційних дійств значна увага надавалась друкованому 
слову: за матеріальної та моральної підтримки влади (і не без використання 
адмінресурсу) побачило світ чимало наукових, науково-популярних, публіцистичних 
праць. Як правило, адресованих українському суспільству (що має свою, досить 
потужну аргументацію). Як правило, виданих державною мовою (що теж має сенс). 
Але в цілому, видання адресувались переважно людям, у свідомості яких проблема 
визнання голодомору геноцидом давно вирішена. 
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